

# 经济师对企业采购成本的控制

吴晓华

(日照港集团有限公司 山东日照 276826)

摘要:经济的快速发展带动企业的不断进步,企业采购成本管理风险有:固有风险、细节风险、计划风险和合同风险。影响企业采购成本管理主要是人员素质差和对供应商的管理不完善。企业采购成本的控制策略包括:实施科学性分析,制订合适的采购计划,实施采购价值分析,创新物资采购的途径和方法。

关键词:经济师;企业采购成本;控制

## 引言

采购成本是企业的项目采购活动中的典型货币表现,这种货币表现能体现出企业所付出经济代价所换取的资源价值高低,而控制这一所换取资源价值高低的主控方就是经济师。它能直接影响企业采购活动的成本控制效果,推动企业的可持续发展,作用十分重要。

### 1 企业采购成本管理的风险

#### 1.1 成本管理的固有风险

在企业的采购活动中,任何一个环节都存在采购风险。在采购活动中,有很多固定的风险。在企业管理中以市场环境为主,所采购的物品在市场上存在着价格浮动现象,由于整体价格的不稳定,需要经济师对其进行合理的预算评估。企业在面向市场进行采购的过程中,必须严格遵守现有的规则和要求,但是,大环境的变化可能会对企业的采购工作产生很大的影响,要求经济师对采购成本进行提前预测,保证企业的预算符合市场环境的要求。

#### 1.2 固有风险

其主要就是指在不对外部因素和内部结构进行考虑的情况下,采购中的某一环节可能存在的失败风险。通常情况下,企业所面临的固有风险就是指市场风险,通常因为市场价格存在较大的不确定性,从而造成企业采购活动失败的风险。在采购中虽然提倡坚持“公平、公开”的基本原则,但是由于客观条件和主观因素的限制,无法保证购买商品的质优价廉性,从而预期目标的实现也得不到保证。

#### 1.3 人员素质相对较差

随着现在的企业不断地发展,对于员工的要求也在不断地提高。但是就现在的状况而言,在部分企业中仍然存在一些员工素质较低的现象,尤其对于采购人员来说,采购本身就是企业运营的一项重要环节,但部分采购人员的工作能力较差,缺乏责任心,不能够对市场进行详细的了解,使得企业在进行采购时风险增加,也存在部分采购人员进行工作时只针对商品的价格进行比较,而对商品的其他方面关注度不高,使得采购到的商品质量不能够达标,对企业的效益也会造成影响。

### 2、经济师控制企业采购成本的基本工作思路

#### 2.1 创新物资采购的途径和方法

提高采购效率,借助大数据分析实行全天候比价询价。探索建立新型采购模式,近年来,网络信息技术不断发展和进步,出现了很多电子商务平台。经济师要将眼光放在网络环境中,通过对接电子商务平台的创新,推行电商平台采购。降低采购商品的成本费用。结合实际效益和采购途径和指标等,通过电子平台的建设,准确掌握生产经营活动。通过对用户评价、商品库存数量和价格等资料的整合,解决当前存在的各种问题。合理化管理后能强化同类企业的交流和合作,在整体管理中,相互之间交流情报,适当增加采购绩效,有助于实现供采共赢。经济师在采购前要对采购资料进行勘察,及时掌握处理要求,只有合理进行判断,才能创新途径,提升控制采购成本的可行性。

#### 2.2 进行科学的价值分析

要想将采购成本控制在合理的范围内,首先就需要经济师做好科学的价值分析,为采购活动提供经济性和合理性的指导。首先,效用分析。通常情况下,物资类型不同其效用也不同,但是也存在一些物资在某一方面的效用相同。所以,经济师要充分了解每一种物资的效用,从可行性和经济效益角度出发进行全面的比较分析,最终做出合理的选择。其次,成本分析。对企业的各项工作成本进行具体分析,充分掌握项目运作成本和所需物资成本的变动规律。再次,对商品内部的各构成要素进行分析,如商品的尺寸、零件、形状、公差等要素,从而确定能够有效降低成本的方法。最后,功能分析。将零件作为对象、商品功效作为目标进行零件的分析对比,全面考虑这一零件是否可取消、是否可调整以及是否可替代,从而找出最优的设计方法。

#### 2.3 合理运用战略采购,指导采购成本控制

企业在进行采购时,为了有效地降低采购成本,就要运用合理的战略,从而保证不仅降低了采购的成本,还能够确保商品的质量依然达标,这样的采购才是科学的。在进行采购时必须要从整体进行考虑,对于采购过程中的主要环节进行评估,从而能够给企业的管理者提供有效的根据。可根据实际工作将部分种类物资分散需求整合为集中采购,利用采购规模效应,降低价格。将重要物资理顺,建立物资品牌库,通过邀请招标保证进货渠道全部为原厂生产;进一步加强物

资采购质量控制。在与供应商进行价格商谈是,也要做到整体考虑,对于商品不能单纯地压价,也要进行综合的考虑,对于商品的质量,以及于供应商之间的长期合作的利益关系等,都要求不能只从价格考虑商品。

#### 结语

要实现采购活动的整体进步,就要对实施成本进行有序的控制。经济师要掌握市场管理的优势,在经济管理中进行各种因素分析。经济师在采购成本控制中要考虑到市场风险和其他方面的风险等,制订科学的采购计划,合理确定采购的数量和时间。本次研究中,通过实施科学性分析、制订合适的采购计划、实施采购价值分析、创新物资采购的途径和方法等措施进行管理,可以合理地进行采购成本的控制。

#### 参考文献

[1] 徐朋业.探讨经济师如何控制企业的采购成本

[J]. 中国商论, 2018, (16):89-90.

[2] 常虎.浅谈经济师如何控制企业的采购成本[J]. 纳税, 2018, (06):196.

[3] 周莱.浅谈经济师如何控制企业的采购成本[J]. 中国集体经济, 2017, (08):56-57.

[4] 王继刚. 国有企业采购成本控制研究[J]. 财讯, 2017, (32):48-49.

[5] 周凌.浅谈企业采购成本内部控制有效性[J]. 合作经济与科技, 2015, (06):117-118.

作者简介: 吴晓华(1976-), 女, 山东日照人, 本科, 从事招标采购及计划工作。